2016中韩（广东）科技发展战略
与管理创新研讨会在广东大厦召开

    “2016中韩（广东）科技发展战略与管理创新研讨会”于2016年11月29日在广东大厦国际会议厅隆重举行，出席大会的高校科研院所和高新技术企业及各地科技管理部门共计60余个，来自韩国与广东的科技专家和领导约有200人。省科技厅副厅长杨军、对外合作交流处长曾路、社会发展与农村科技处长夏奇峰和基础研究与科技条件处处长黄江康等也出席了大会。会上，杨军副厅长作了题为“广东省创新驱动发展战略的主要举措与成效”的演讲。 

这次的大型研讨活动由广东省科学技术厅、广东省科学学与科技管理研究会、韩国科学技术人才资源开发院、韩中科技合作中心联合主办。韩国未来创造科学部国家科技人才开发院院长柳龙燮先生率19位高端规划管理专家出席这次大型研讨交流活动，他们分别来自韩国国家研究基金会、韩国国家科技政策研究院、韩国工业技术研究院、韩国标准科学研究院、韩国生命生物科学与生物技术研究院等多个大型科研机构。韩国韩中科技合作中心（韩国国家科研财团驻京办事处）首席代表尹大相专程出席并演讲。我省科技管理部门领导及多个高校、科研院所的管理骨干及领军人才和专家出席研讨会并就“广东省创新驱动发展战略的主要举措与成效”、“国有科研机构与作用及其人才培养体系”、“广东省创新驱动发展大环境下的科技评估服务”等主题发表讲；韩国方面，就“中韩科技合作强化方案”、“韩国创造型经济的科技政策与生态系统”、“科研所人才资源系统和国际合作方面管理创新案例”等主题介绍了韩国科技创新的新思路经验和做法。

这是一次高层次、高水平和高信息量的国际合作盛会，这次盛会得到我省科技界和管理部门的高度重视和广泛欢迎。广东省科学技术协会、中国科学院广州分院、广东省科学院等单位都提供了大力的支持，广东省农业科学研究院、中国科学院广州生物医药与健康研究院、中国科学院深圳先进技术研究院、广东工业大学、深圳清华大学研究院及广东省技术经济研究发展中心等单位在整体划、筹备及实施过程中提供了大量协助。

研讨会除了开展大型研讨会，还与高校和科研院所就 “高校科研体系建设及其在创新驱动中的作用”、“科研学术带头人的综合素质培养及提升”、“ 中国科学院广州生物医药与健康研究院在前沿探索与科学研究上的做法与效”、“新型科研机构在成果转化及应用开发人才培养中的作用”、“国际合作在人才集聚和研究开发中的促进作用”等多个内容开展专题交流。

众所周知，近年来韩国的科技创新体系显示出新的发展特色，提出了新的战略理论，并将创造型经济作为创新的核心动力，希望通过的创新，开启创新发展的新时代。广东省也正面临着新一轮革命与突破。作为中国第一经济大省和科技强省，广东正处于发展动力转换、发展模式转变的关键时期，必须全面实施创新驱动发展战略，加快形成创新型经济格局，引领经济向全球产业中高端迈进，实现新一轮大发展。目前，广东初步构建起开放型区域创新体系，以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式正加速形成，为提振全球经济提供了新路径、新经验、新模式。在这种常态下，进一步以开放的心态加强国家和地区间的交流与合作尤其具有意义。此次的研讨大会及系列交流活动，正适合了这种需要。

广东与韩国的互补性非常明显，交流与合作的空间非常广阔。作为主办方，我们相信，这一次的活动与成果将会对推动广东与韩国的可给予人才合作产生积极深远的意义。

广东省科学学与科技管理研究会是我省科技界的重要组织，也是政府在科技创新方面的重要智囊。我们将继续依靠在我省的科研院所和高校及高新技术企业，最大限度地调动全社会的科技力量，在科技创新和科技带头人开发培育方面推动开展更多形式的国际和地区交流活动，在促进广东与国内外的交流合作方面发挥更多的作用，作出更大的贡献。

