广东省科学学与科技管理研究会简介
广东省科学学与科技管理研究会成立于1981年2月，是广东省科技厅及各级科技管理部门支持指导的主要组织，也是科技发展战略和科技体制改革的主要智囊，为全省性的学术团体，非营利性科技社会组织，主要由省内大专院校、各类科研院所和组织、工程技术研究中心、高新技术企业、创新型企业、民营科技企业、金融行业、有关的党政机关和高新技术开发区等单位、从事科技管理的领导和人士以及相关人才和专家组成,会员在科技管理的理论与实践方面均具有较高水平、较多经验和较大影响。
30多年来，研究会积极策划组织和开展各种形式的科研和学术研讨交流等活动，共组织会员开展有关科技政策、科技法规、科技发展战略和科技体制改革等研究课题100多项。先后承担了广东省科技项目管理知识体系与专业资质认证标准研究、建立广东省科技创新平台的战略研究、广东省中长期科学与技术发展总体规划战略研究、广东省高新技术产业开发区可持续发展战略研究、科技项目管理知识体系及资质认证研究、创新型企业评价标准体系、培育及认定办法研究、广东省科技服务体系发展战略研究、广东省创造力经济发展研究、公共科技管理研究、创新型广东指标体系研究、广东省创意产业发展研究、广东省知识产权中介机构发展调研、珠三角洲科技创新指数、广东现代科技服务业调研发展研究、广东省科技服务业发展的典型运行模式研究、21世纪省部（院）共建研发机构的评估研究、低碳经济技术与管理文献资源数据库建设等研究工作。 
我会坚持与时俱进，开放创新，还先后组织召开了技术创新与科技体制改革大型研讨会、加入WTO对我国科技发展的影响与对策专题报告会、科技项目管理学术交流会、科技管理学术报告会、广东科技走向2020年研讨会、创建广东省科技创新平台学术研讨会、广东省中长期科学和技术发展规划专题战略研究研讨会、广东科技促进创意产业发展研讨会等，为各级科技管理部门和其他相关政府管理部门、高校、科研院所、高新技术企业等单位的科技管理骨干和学者进行学术交流提供了一个良好的平台。近年来，研究会积极组织开展粤台学术交流与研讨活动，先后与台湾交通大学等单位主办了五届“沿海区域产业科技管理研讨会” 。2015年组织了“中韩科技政策研讨会”，2016年，更是在省科技厅的支持指导下，联合韩国政府科技部门和科技财团共同举办“2016中韩（广东）科技发展战略与理创新研讨会”。多年来的这一系列活动，对我省科技发展战略的研究与制订、科技创新政策的产生、科技管理水平的持续提升、各级科技管理干部和人才以及学术骨干和带头人的培养造就都起到了积极的促进作用，为促进广东与国内外的相互了解和高端交流合作作出了积极的贡献，在全国具有较高的影响，曾多次获广东省科学技术协会“学术活动周优秀学术活动”组织奖励。
《科技管理研究》杂志简介
研究会会刊《科技管理研究》是国家新闻出版广电总局首批认定的学术期刊，由广东省科学技术厅主管。1981年创刊，国内外公开发行（国际标准连续出版物号：ISSN1000-7695；国内统一连续出版物号：CN44-1223/G3），目前为半月刊。

《科技管理研究》是我国管理类学术刊物中创办较早的期刊之一，30多年来与时俱进，不断成长，目前已步入良性发展阶段，形成了自己的特色与品牌，学科影响力指数（CI）排名前50%，社会效益取得了长足的进步，已成为科技管理领域内重要的成果发布和传播载体，成为服务区域和国家创新发展的重要平台。目前《科技管理研究》的机构用户和个人读者遍布全球30多个国家与地区，在国内外具有较高的声誉和较广泛的读者群。机构用户主要包括：麻省理工大学、牛津大学、香港科技大学、台湾新竹清华大学、北京大学、清华大学等等。主要读者是国内外关注科技发展，从事科学研究及技术开发、科技管理研究、科技管理教学与实践等方面的科技工作者及相关人士。

《科技管理研究》主要刊载科学学与科技管理学科领域的应用性学术论文，也包括在自然科学与社会科学、自然科学各有关学科之间交叉的科技管理工作指导类论文。注重科技管理理论和管理模式的探讨与研究，探讨中国自主创新的理论实践，综述国内外科技管理理论发展形势及走向，关注与当前社会、经济发展密切相关的科技管理实践中遇到的重点、热点、难点问题，对科技管理方面的重大理论与实践问题展开自由的学术讨论。强调科技管理理论研究与科技管理理论应用和实践的结合，强调科技发展与经济、社会发展的协调，强调科技、管理、法律等跨学科的交融，在科技计量学、科技指标学、区域科技创新体系、产业科技管理、公共科技管理、低碳与绿色发展等领域形成特色。

《科技管理研究》先后被遴选为：北京大学图书馆的国家中文核心期刊、中国科学技术信息研究所的中国科技核心期刊、南京大学的人文社科核心期刊、武汉大学的RCCSE中国核心学术期刊，并被收录入中国核心期刊遴选数据库、中国学术期刊综合评价数据库、中国期刊全文数据库、中文科技期刊数据库、中国学术期刊（光盘版）等。现已实现纸质版和电子版的同步发行，图文信息实时载入中国知识资源总库、万方数据资源系统和维普信息资源系统等基础数字化知识资源网。2015年获中国（武汉）期刊交易博览会主办的“2015期刊数字影响力100强”称号，并多次获得“广东省优秀科技期刊”荣誉称号。
