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基于低碳经济的道路运输企业循环经济评价与发展对策研究(
孙启鹏  王帅
（长安大学  经济与管理学院  西安 710064）
摘要：本文将循环经济的基本原理运用于道路运输企业发展过程中，提出道路运输企业发展循环经济的机理，运用层次分析法的基本原理建立了道路运输企业循环经济层次模型，为道路运输企业进行循环经济评价提供了理论方法依据，以对道路运输企业发展循环经济的决策指明方向，并提出了道路运输企业发展循环经济的对策，为道路运输企业发展循环经济提供参考。
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Study on Road Transport Enterprise Circulation Economy Evaluation and Development Countermeasure
Abstract: This these apply the basic principles of circular economy of road transport enterprise development process,  propose the mechanism of developing circular economy in road transport enterprises, using the basic principles of analytic hierarchy process to establish circular economy of road transport enterprise level model, provided a theoretical method basis for road transport enterprises circular economy evaluation, in order to point the right direction for decision-making of road transport enterprises develop circular economy. This paper also proposed reference countermeasures of road transport enterprises develop circular economy for road transport enterprises to develop circular economy.
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我国经济在发展的过程中，自然资源和生态环境承载能力的压力越来越大，发展循环经济是实现环境与社会经济发展相协调的最有效途径。中央和各地早在“十一五”总体规划和各类专项规划中，已经把发展循环经济放在重要位置。党的十七大报告已提出实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求是“建设生态文明，基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。循环经济形成较大规模，可再生能源比重显著上升。”交通运输业作为促进国民经济发展的重要支撑，发展循环经济、走可持续发展的道路符合科学发展观的理念，是发展交通运输业的最佳选择。道路运输企业作为发展交通循环经济的微观主体，对于推进发展交通循环经济责任重大。然而，道路运输企业发展循环经济还有许多问题需要探讨。其中，如何评价道路运输企业发展循环经济的程度，也即道路运输企业发展循环经济应该由哪些指标来表征，是关系到道路运输企业发展循环经济的一个重要基础问题。这也是本文研究的出发点。
一、发展循环经济的机理与内涵界定

循环经济本质上是一种生态经济，它要求运用生态学规律而不是机械论规律指导人类社会的经济活动。与传统经济模式不同，循环经济倡导的是一种与环境和谐的经济发展模式，它要求把经济活动组织成一个“资源—产品—再生资源”的反馈式流程，其特征是低开采、高利用、低排放，所有的物质和能源要能在这个不断进行的经济循环中得到全面和持久的利用，以把经济活动对自然环境的负面影响程度尽量降低到最小。循环经济为工业化以来高消耗的经济发展模式转向节约型的可持续发展的经济发展模式提供了战略性的理论范式，从根本上消解了长期以来环境与经济发展之间的尖锐冲突。
我国自20世纪90年代引入循环经济理念以来，学术界在研究过程中已从各个角度对循环经济的概念做出了多种界定，普遍为大众接受的是国家发展与改革委员会对循环经济的定义：“循环经济是一种以资源的高效利用和循环利用为核心，以‘减量化、再利用、资源化’为原则，以低消耗、低排放、高效率为基本特征，符合可持续发展理念的经济增长模式，是对‘大量生产、大量消费、大量废弃’的传统增长模式的根本变革。”
按照循环经济的概念，本文认为道路运输企业发展循环经济的内涵为：以循环经济的基本原则（即减量化、再利用、资源化原则）为基准，按照将与企业生产相关的资源能循环利用则循环利用的、不能循环利用则最大限度的提高使用效率，以最佳利用率来进行生产的原则，以低排放、低能耗为目标来实现资源的循环使用。而且在实施过程中应该注重减量化—再利用—资源化的有序性原则。

道路运输企业资源的减量化属于输入端，是循环经济的第一原则，它要求道路运输企业在生产过程中减少进入生产和消费流程的物质量，要求道路运输企业在生产源头就充分考虑节约资源，用较少的原料和能源投入来达到既定的生产目的和消费目的，进而实现从道路运输企业生产活动的源头就注意节约资源和减少污染，要求道路运输企业的资源集约使用，减少资源浪费，从而达到节能减排的目的。 

道路运输企业资源的再利用属于过程，旨在延长道路运输企业资源的使用时间和提供服务的时间，通过再利用，可以防止企业资源过早的成为废弃物。如通过增强运输服务的组合化与模块化来延长运输车辆、站房的使用寿命等。
道路运输企业资源的资源化属于输出端，旨在把废弃物再次资源化以减少最终处理量。资源化在道路运输企业中主要表现在交通运输工具的更新换代和交通运输系统的管理与服务等方面。处理废物的优先顺序是：避免产生—循环利用—最终处置。[1]
可见，道路运输企业发展循环经济符合可持续发展理论的基本思想。因此，本为以此作为道路运输企业发展循环经济的机理，构建道路运输企业发展循环经济的评价体系。
二、道路运输企业循环经济评价层次结构
目前，比较流行的综合评价方法有层次分析法、数据包络分析法、模糊综合评价法、专家评价方法、人工神经网络评价法、灰色综合评价法以及几种方法的混合应用等[2]，道路运输企业循环经济涉及的因素具有层次性，在判断过程中，各因素难于准确计量，需要专家定性判断。因此，本文选用层次分析法来对道路运输企业循环经济的发展进行评价。
（一）道路运输企业循环经济评价目标
道路运输企业循环经济是循环经济在微观层面上的实践活动，是企业内部循环经济的实现形式，其关键在于使“追求利润最大化”的企业目标和“资源利用效率最大化及废弃物资源化”的社会目标相契合。对道路运输企业循环经济的评价是交通运输业发展循环经济的重要基础。因此，通过对道路运输企业循环经济的评价，应该能达到以下目标：
第一，对道路运输企业发展循环经济的现状进行评价。通过对道路运输企业循环经济的评价来反映道路运输企业发展循环经济的状况，判断其发展水平、有利因素与不利因素，为同行业或其他行业企业发展循环经济提供参考。
第二，监测道路运输企业发展循环经济的状态及变化趋势。通过一段时间连续的对道路运输企业循环经济评价数据的分析整理，全面反映道路运输企业发展循环经济后，企业各个方面的变化趋势。

第三，为道路运输企业提供优化管理决策的依据。根据道路运输企业循环经济评价的结果，综合企业各方面的因素，运用SWOT等决策原理来为企业更好的发展提供有力的依据。使企业认识到发展循环经济不仅对社会有益，更会给企业的发展带来更好的效益，成为提高企业竞争力，在激烈市场竞争中生存并发展的有力武器。
（二）指标体系层次结构构建
虽然道路运输企业循环经济评价具有其特殊性，但建立评价指标体系时仍应该以循环经济的基本内涵和设计原则为基点。因此，本文根据循环经济的思想，按照道路运输企业发展循环经济的机理，将循环经济发展水平作为目标层；根据循环经济的基本原则，将减量化指标和再利用及资源化指标作为一级子目标。同时，由于道路运输企业使用清洁燃料车辆后，可实现“无害化”的生产，因此，另设“无害化”指标作为一级子目标之一；一级子目标下分别设有具体指标，即指标层，包括单位周转量固定资产、单位周转量占地面积、单位周转量直接生产资源、单位周转量辅助生产资源、废旧资源再利用率、单位周转量能源消耗等。道路运输企业循环经济评价层次结构如表1所示。
表1   道路运输企业循环经济评价层级结构
	目标层
	一级子目标
	指标层

	A循环经济发展水平
	B1减量化指标
	C11单位周转量固定资产

C12单位周转量占地面积
C13单位周转量直接生产资源
C14单位周转量辅助生产资源

C15单位周转量能源消耗

	
	B2再利用及资源化指标
	C21直接生产资源利用率

C22辅助生产资源利用率

C23废旧资源再利用率

	
	B3无害化指标
	C31使用清洁燃料载运工具比率


（三）评价指标计算
1、减量化指标

道路运输企业循环经济评价过程中的减量化指标是指道路运输企业生产过程中所消耗资源的产值，包括单位周转量固定资产、单位周转量占地面积、单位周转量直接生产资源、单位周转量辅助生产资源、单位周转量能源消耗。理论上各指标数值越小，企业发展循环经济的效果应该越好。具体计算如下：
（1）单位周转量固定资产=固定资产总额/周转量；其中，固定资产以企业财务报表中固定资产科目所列资产总值计。
（2）单位周转量占地面积=企业占地总面积/周转量；其中，占地面积为企业占用土地面积总和。
（3）单位周转量直接生产资源=直接生产资源总量/周转量；其中，直接生产资源包括汽车、轮胎等。
（4）单位周转量辅助生产资源=辅助生产资源总量/周转量；其中，辅助生产资源包括维修、安检、清洁设备等。
（5）单位周转量能源消耗=能源消耗总值/周转量。其中，能源包括燃料、电等能源。
2、再利用及资源化指标
道路运输企业循环经济评价过程中的再利用指标主要指体现道路运输企业生产过程中延长资源的使用寿命和使用时效，使资源的使用效率达到最高的指标。包括：直接生产资源利用率、辅助生产资源利用率；道路运输企业的资源化指标主要是指企业在生产过程中，陈旧、落后生产资源的再利用程度。如客运企业的陈旧客车可以用作员工班车等其他用途。资源化指标主要有：废旧资源再利用率。具体计算如下：
（1）直接生产资源利用率=已用直接生产资源/直接生产资源总量。
（2）辅助生产资源利用率=已用辅助生产资源/辅助生产资源总量。
（3）废旧资源再利用率=再利用资源/废旧资源总量。

3、无害化指标

道路运输企业循环经济无害化指标主要反映使用清洁低碳能源的情况，主要指标是使用清洁燃料载运工具比率，具体计算如下：
使用清洁燃料载运工具比率=使用清洁燃料载运工具数量/载运工具数量。
再利用指标、资源化指标和无害化指标值在理论上应为指标数值越接近1，企业发展循环经济的效果应该越好。 
指标评价体系和层次结构模型建立后，根据层次分析法的基本原理和步骤，可以采用专家调查法，运用1-9标度方法，确定各层次和各元素的权重建立判断矩阵，并进行一致性检验，最后进行层次总排序，根据判断结果，判断企业发展循环经济的效果，进而对企业未来的发展做出正确的决策。
由于各道路运输企业的经营特质不同，道路运输企业在进行循环经济评价时，可根据企业自身的特点，另设其他具有代表性的指标对以上指标体系和层级结构做出修正。
三、道路运输企业发展循环经济的对策

    进行道路运输企业循环经济评价的目的是为了更好的发展循环经济，随着我国经济的不断发展以及推动发展循环经济措施的不断出台，发展循环经济已成为道路运输企业管理的重点内容之一，是道路运输企业有效发展正外部性，在同行业展开竞争的重要手段。结合发展循环经济的原理，道路运输企业可从如下几方面来发展循环经济：
1、在企业基础设施建设方面，应本着节约土地，实用高效的原则，不盲目追求高标准、高指标，避免重复建设，注重企业资源的合理分配，提高资源的使用时间和使用时效，提高资源的有效利用率。同时，企业基础设施建设也应注重经济效用，在发展循环经济的同时保证企业的投资有所收益。对于可以通过改造用作其他用途的基础设施可以将其投入其他用途来将这种基础设施资源化。
2、在车辆的选择和实际使用方面，应该选择节能环保的车辆，并配备汽车尾气的催化转化装置，使用过滤装置以减少尾气污染。同时，为了节约能源，减少能源的使用量，尽量使用清洁燃料车，提高燃料的利用率。企业在车型选用上，在满足市场需求的同时，应尽量选用大型运输车辆，增加车辆的利用率，提高运输效率。对于陈旧的车辆，可以该做其他用途，提高车辆的利用率和使用年限。
3、在企业经营管理方面，应改变旧有的发展理念，将发展循环经济作为重点。发展循环经济要求有新的技术，新的科技产品投入市场，道路运输企业应时刻关注新技术的发展，注意新技术的引进和使用。同时，道路运输企业在运营过程中应认真做好统计预测工作，对未来的市场做出较准确的预期，并进行成本管理，包括运输车辆使用成本、能源使用成本、办公设备使用成本、清洗清洁设备使用成本等等。道路运输企业在经营过程中，也可根据企业的优势展开多种经营，注重资源的合理利用，如清洗清洁维修设备可以来对社会车辆开放，增加企业收入，提高设备使用效率。
4、在信息技术应用方面，应提高企业信息平台的综合能力和信息共享水平与服务能力，进行企业资源计划建设，合理调配企业资源，节约人力物力。增加运输车辆的可视化管理技术、智能技术、集成化管理技术的应用，提高客货运输的效率与安全性，以此来延长运输资源的使用寿命。
5、道路运输企业在生产经营过程中，可以学习借鉴一些新的生产经营理念和模式，如对运输车辆使用方面，注重合理利用运输车辆的经济耗油区，有效利用运输车辆的经济寿命降低企业生产成本，对于超过经济寿命的运输车辆，可以采用将车辆该作其他用途或与汽车生产进行有效沟通进行以旧换新等方式来提高车辆的回收利用率。
四、结论

通过对道路运输企业进行循环经济评价，在道路运输企业经营管理过程中，可以根据评价结果进行合理的决策，从微观层面发展循环经济，推进交通运输业循环经济快速发展，充分发挥道路运输企业的正外部性，有效利用生态资源、土地资源和经济资源，促进交通运输业的可持续发展。本文从减量化、资源化、无害化设计了9项指标对道路运输企业循环经济进行评价，并从基础设施建设、经营管理、车辆选择与使用、信息技术应用、生产经营五个方面提出了其发展对策，这些为道路运输企业自身持续发展提供了决策支持。但随着社会经济和科学技术的不断发展，道路运输企业在发展循环经济过程中，涉及的因素可能会不断发生变化。因此，在现实评价过程中应做到动态监控。
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