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摘要：低碳经济是一种新兴的经济模式，发展低碳经济是广东实施可持续发展战略的重要途径和实现方式。本文首先探讨了低碳经济的内涵，然后分析了广东发展低碳经济的必要性、有利条件及原则，最后论述广东发展低碳经济的策略。
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Abstract: Low-carbon economy is a kind of new economic development model.Developing low-carbon economy is the essential way and method of implementing sustainable developing strategy in Guangdong.In this paper,we probe into the concept of low-carbon economy, and then analyze the necessity，advantages and principles of developing low-carbon economy in Guangdong.Finally,this paper put forward some strategies of carrying out low-carbon economy in Guangdong.
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广东发展低碳经济研究
一、广东发展低碳经济的必要性
“低碳经济”（Low Carbon Economy）近年来逐渐成为应对全球气候变暖问题的一个最热门的词汇，其最早见诸于2003年英国政府的能源白皮书《我们能源的未来：创建低碳经济》。“低碳经济”的提出始于对气候变化和能源安全问题的考虑，但随着实践的不断进展，其内涵得到了进一步的深化和拓展。尽管对低碳经济表述方式存在差异，但其内涵大致相同，即低碳经济是一种以“三低三高”
为主要特征，以最少的温室气体排放获得整个社会最大产出的“绿色经济”。该经济发展模式在减排二氧化碳、减少碳源以及增加碳汇的基础上发展经济，从而改善生态系统的调节和承受能力，使社会经济体系向低碳经济转型。

低碳经济包含了两个层次的意义：第一，低碳经济是一个相对概念，是相对于基于无约束的碳密集型能源生产、消耗方式的高碳经济而言的。因此，发展低碳经济的关键在于降低单位能源的碳排放量，通过碳捕捉、碳封存等技术降低能源消费的碳强度；第二，低碳经济是基于化石能源的经济发展模式而言的，而不是相对于新能源而言的。因此，发展低碳经济的关键在于实现经济增长与碳排放“脱钩”，实现经济与碳排放错位增长，通过能源替代和发展低碳能源实现经济的增长。发展低碳经济的基础是建立低碳能源系统、低碳技术体系和低碳产业结构，以及与之相匹配的生产方式和消费方式，并构建出发展低碳经济的法律法规体系和市场机制体制。
广东特别是珠江三角洲，是我国经济比较发达的地区，工业园区星罗棋布，制造业非常发达。据统计，2009年广东GDP总值为3.908万亿元，占全国九分之一强，改革开放30年来年均增长高达13.7%。高速增长的制造业需要能源的支撑，但广东当前面临资源匮乏、能源对外依存度极高的状况。近年来，广东全省100%的煤炭、95%的木材、86%的成品油、72%的钢材都需要从省外调入或进口。“十一五”是广东经济实现“转轨”的关键时期。作为转轨的实质性举措之一，“十一五”规划中明确了建设资源节约型社会的约束性指标：万元GDP能耗降低13%以上，其中在2010年要降低3%。由于2009年广东省万元GDP能耗已经比全国平均水平低35.2%，要在这一基础上继续下降，特别是在全球金融危机后经济复苏的背景下实现这一目标显然有较大的难度。此外，气候与环境的变化也不容许广东延续“先污染后治理”的发展模式。2009年哥本哈根气候变化大会召开前夕，我国政府提出2020年单位GDP碳排放（碳强度）要在2005年的基础上下降40%~45%的目标。“十一五”的节能减排计划完成与否，直接关系到2010年底的墨西哥坎昆气候谈判会议上，中国是否有足够筹码应对国际社会的压力。转变经济发展方式已成为我国经济社会发展十分紧迫的要求，加强节能减排工作是转变经济发展方式的重要措施。因此，如何采用低碳模式对传统发展模式作出修正，特别是促成制造业的良性与绿色发展，成为广东经济向前继续迈进的挑战。目前低碳经济已经成为全球应对环境危机、能源危机和经济危机新的增长点，正在成为新一代产业经济的“制高点”。广东作为我国的经济发达地区，有基础也有必要率先发展低碳经济，探索出一条适合自身特点、又具有借鉴意义的低碳发展之路。
二、广东发展低碳经济的有利条件
1、经济实力雄厚
作为中国第一经济大省，广东的经济总量从1985年至今已连续25年居全国第一，主要经济指标也长期排在全国各省区前列。1998年广东的经济总量超过了新加坡，2003年广东经济总量超过了香港。广东创造了比“亚洲四小龙”腾飞时发展速度更快、高速增长时间更长的纪录。可见，广东发展低碳经济具备雄厚的经济基础。
2、创新能力强

根据科技部公布的2009年《中国区域创新能力报告》，广东的区域创新能力综合排名上升到全国第二，仅位居上海之后。其中，企业创新能力首次升至全国第一。同时，在创新的经济效益和企业技术创新能力两方面，广东也领先兄弟省市。2009年广东在知识创造和知识获取能力方面，均位居全国第三。知识创造能力方面，广东发明专利申请数和授权数分别排在全国第一位和第三位，且发明专利申请数增长率高达66%，位居全国第二。较强的区域创新能力为为低碳产品和低碳技术的研发提供了便利条件。
3、教育水平高

2008年广东拥有125所本、专科高等学校，与山东的本、专科高等学校数目相同，位居全国各省区中第二位。2008年广东省普通高等学校教职工人数达110，034人，仅次于北京（129，237人）、江苏（154，001人）、山东（134，072人）和湖北（120，816人）。2008年底广东国有企事业单位专业技术人员数量为1，265，386人，处于全国各省区第一位。2008年广东地区教育经费总计10，734，751万元，居全国各省区第一位。广东教育水平领先、人口素质较高，有力推动了广东经济社会的发展，为发展低碳经济提供了丰富的人力资源支持。
4、开放程度高

经济开放度表示一个地区或国家市场开放的重要指标，用于衡量一个国家或地区的经济与国际经济联系的紧密程度。经济开放度有不同的度量方法，最早的经济开放度度量指标是对外贸易依存度，即用进出口贸易总额与国内生产总值GDP的比值表示经济开放度。2007年广东对外贸易依存度达到209.88%，位居全国第二，仅次于上海的224.69%；2008年广东对外贸易依存度达到201.08%，位居全国第二，仅次于上海的229.14%。较高的经济开放度使广东更有基础、更有必要在低碳经济方面引进和运用国外先进低碳技术，率先发展与探索低碳经济的成功模式。
三、广东发展低碳经济的原则

1、政府主导
发展低碳经济，首先必须坚持政府发挥主导作用。发展低碳经济是一项系统工程，广东省各级政府必须在发挥市场配置资源作用的同时，强化其综合协调能力，切实解决地方保护、部门职能交叉造成的问题。包括制定低碳经济发展规划，出台鼓励技术创新、节能减排、可再生能源使用的各种税收、财政补贴、绿色信贷等措施和措施，来引领和助推低碳经济发展。同时广东各级地方政府要大力宣传低碳经济，使全社会认清低碳发展的必然性，自觉行动起来，使促进低碳经济发展作为一种“全民行动”。
2、地方特色
1979-2008年，作为率先发展的珠三角区域GDP年均增长16.2%，高于广东全省2.5个百分点，其他三个区域（即西翼、东翼、山区）发展相对较慢。2008年珠三角区域GDP达29745.58亿元，占全省的79.4%，分别为西翼、东翼、山区市10.8倍、11.9倍、12.0倍。2007年、2008年珠三角两年的经济增量之和高出其他三个区域2008年的总和，充分显现珠三角在广东经济中的“龙头”地位。发展低碳经济尽管是大势所趋，但考虑到广东各地区经济发展水平、科技条件和自然条件等因素，各个地区发展低碳经济不可能采用同一发展模式。同时，低碳经济是一个渐进的过程，低碳经济涉及领域的发展模式、发展程度以及技术条件都有所差异，广东各地区发展低碳经济着力点必然有所区别，因此投资侧重点也会不同。广东各地区在发展低碳经济时，要从本地的实际情况出发，积极围绕本地特色产业做文章。珠三角由于经济发达、技术先进，可以在低碳技术创新上有所作为，带动低碳产业的发展，逐渐完善低碳产业的产业链。而广东的西翼、东翼、山区地区由于经济相对落后，可以在低碳农业（或林业）方面多下功夫，同时积极整合地区的旅游资源，以大力发展低碳旅游。
3、适度超前

进入后哥本哈根时代以来，世界范围内围绕低碳经济和低碳技术的竞争日益激烈。在这场绿色竞赛中，谁能抢先发展低碳经济、低碳技术和低碳产业，谁就能抢占战略制高点。广东作为改革开放发展的前沿省份，促进低碳经济更好更快地发展已经成为社会广泛关注，广东应做低碳经济的领跑者。广东应在充分论证的基础上，大胆布局，敢于超前投资，用技术标准和我国巨大市场拉动抢占低碳技术和低碳市场的竞争制高点。

4、多方参与

    广东发展低碳经济需要社会各方的大力参与，主要从“政府主导、企业主体、市场运作、全员参与”方面着手。政府主导前面已讲，这里不再陈述。企业作为低碳经济发展中的主体，担负着低碳产品研发和低碳技术突破的主要角色，没有企业的技术创新，就没有低碳技术的实质性突破。发展低碳经济同时涉及到千家万户，市民的生活方式和消费方式如何低碳化有很多途径，如外出尽量步行或减少家用电器待机时间、购买本地的产品也可以减少运输过程中的排放。在个人看起来是一个微不足道的一个举止，但全民的“集体行动”累计起来会取得惊人的效果。

四、广东发展低碳经济的具体策略

1、做好低碳经济发展战略规划
广东应从“两型社会”建设和节能减排的工作的总体要求出发，同时结合本地区发展战略性新兴产业和转变产业结构方式的政策要求，尽快开始研究制定广东省的低碳经济发展战略，开展社会经济发展碳排放强度评价，指导和引领政府、企事业单位、居民的发展低碳经济的行动方向和行为方式。广东总的低碳经济发展战略中应体现以下两点：一是将低碳经济纳入本地区经济和社会发展规划中，从而进行总体安排部署；二是本地区应制定重点行业和部门的低碳发展规划，使高碳行业和部门向低碳转型。同时，广东省各地区在编制其 “十二五”发展规划时，应对国内外发展低碳经济进行深入专题调研，在“十二五”发展规划中特出发展低碳经济，发展和培育低碳产业，支持低碳技术创新，提倡低碳生活方式。
2、设立低碳经济研究中心为地区发展服务
低碳经济的概念始于2006年，作为一个新事物，人们对它的认识比较模糊。低碳经济随着金融危机逐渐显得热门起来，但到底什么是低碳经济，目前还没有一个统一的概念。同时，低碳经济涉及的范围比较广泛，几乎包括各行各业，研究和突破的空间较大。应低碳经济发展的需要，国内各地纷纷成立低碳经济研究中心。2009年6月，无锡市低碳经济研究中心在江南大学成立。2009年12月，国内首个综合性低碳研究中心在四川大学成立，近期将在6个重点领域开展研究，研究成果优先为成都经济发展服务。继清华大学、对外经济贸易大学成立低碳研究所后，北京交通大学也于2010年4月成立了“低碳研究与教育中心”。广东在这方面显得相对滞后，至今没有一个低碳经济研究中心，不能不说是一种遗憾。广东应加快成立低碳经济研究中心，该研究中心应该聚集本省高校与企业界的优势资源，并吸引国际国内的知名专家教授加盟。该研究中心一方面为政府提供低碳政策、理论支持，另一方面为企业和民间提供低碳技术咨询和产业引导，致力于帮助全方位地解决广东发展低碳经济所面临的相关问题。
3、大力研发和推广运用低碳经济技术

2010年4月15日，联合国开发计划署对外公布了《2010年中国人类发展报告——迈向低碳经济和社会的可持续未来》，认为中国实现未来低碳经济的目标，至少需要60多种核心技术支持。其中，42种技术我国目前还不能掌握核心技术。就我国现状而言，70%的减排核心技术仍需要“进口”。不掌握核心技术，将会付出高额的购买成本，这是一个严峻的挑战。包括太阳能电池、多晶硅在内的光伏低碳产业核心技术缺失、装备严重依赖进口就是一个惨痛教训。如果不下决心尽快对低碳核心技术进行集体攻关和取得突破，在未来的新一轮低碳经济技术竞争中将会落伍。广东具有相对雄厚的技术实力和人才储备，为此需要及早规划，统筹安排组织相关单位攻克技术难关并大力推广运用，才能为未来的低碳经济发展奠定良好的基础。
4、建立低碳经济示范区

2008年初，世界自然基金会以“上海”和“保定”两市为试点推出“低碳城市”发展示范项目，以期能总结出可行模式，陆续推广至全国。2009年8月份，国家发改委批准吉林市为第一个低碳经济示范区项目。2010年两会后，我国将分别在东部、中部和西部选择典型的城市或地区作为低碳经济试点区，在电力、交通、建筑、化工、化石等能耗高、污染重的行业先行试点，作为中国探索低碳经济发展的重点领域。广东应积极申报低碳经济示范区，应该成为我国发达地区低碳经济政策推进的经济转型试验地，在能源、旅游、资源、城市建设等方面进行创新，为低碳产业创造发展机遇，为低碳技术研发创造新的增长点。此外，对于设立的低碳经济示范区，应设立专门的建设协调机构，并由专人管理，实施“一把手”工程，以保证低碳经济实验区的试点成功，进而将之推广至全国。
5、出台低碳经济相关的财税金融等配套政策
加大转移支付力度，支持地方发展低碳经济。从总量上，要通过加大一般性转移支付的力度来弥补地方政府财力的不足，满足地方政府行使基本职能的需要。加大财政对广东林业生态建设的投入力度，用于天然林保护、退耕还林、退牧还草，增加生物碳汇，保护生态环境。支持节能产品的推广和使用。采取对消费者进行财政补贴的方式，鼓励节能环保产品使用和消费；对发展低碳经济的企业给予财税或金融政策支持，强化政策的激励和约束作用。据报道，江苏省于2010年5月设立3亿元的“低碳产业基金”，以金融手段加大对环保产业的支持，主要投资于江苏范围内以节能环保、新能源为主的低碳产业，重点是经过两三年发展可能上市的公司，这一做法可供广东借鉴。
6、大力发展碳交易市场
美国ABI研究公司2010年1月5日发布研究报告指出，全球碳排放交易市场到2014年将达到3950亿美元，将超过2008年交易数额1180亿美元的3倍多。目前国内的北京、上海、天津等地已经成立了碳排放交易市场，但广东目前还没有建立起来。事实上，广东发展碳交易市场有其特殊优势：（1）广东本地市场潜力巨大；（2）广东有深圳证券交易所，可以和碳交易平台就地衔接；（3）广东毗邻港澳；（4）可以抓住办横琴新区的机会向国家争取碳交易政策。广东应按照《内地与香港更紧密经贸关系安排》（CEPA）和《珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008-2020年）》的精神要求，争取尽早设立全国性的排放权交易所。在建构碳排放权交易机构过程中，政府提供构建交易所平台相关项目的“绿色”交易通道，并积极拓宽对外交流渠道，提升社会各界关注度，为碳交易机构的构建提供良好外部环境。同时，逐步完善包括碳排放权交易制度在内的一系列政策法规。
7、
与国内外密切合作

低碳经济及其技术应用相对于中国而言是一个新课题，当前正处于低碳经济发展初期，广东地区如何抓住机会，形成有利其发展格局的关键时期，需要和我国其他地区以及西方国家就此加强合作与交流。尽管近几年来，广东在低碳技术上取得了一些突破，但相对发达国家而言，还相对滞后，有关技术信息的渠道也不尽畅通。广东地区要从国际视角出发，积极争取国际合作资金与技术支持，如2009年就开始的广州能源研究所与英国驻穗总领事馆的合作项目——“广东省发展低碳经济路线图及促进政策研究”就是一个范例。 再如， 2009年珠三角地区8家参与世界自然基金会“低碳制造”计划试点的工厂，9个月内碳排放减少了12%~24%，而每家工厂的投资只有300万元，项目投资回报期在一年半到3年之间，这表明广东在“低碳制造”方面已经取得了一些成效。
8、大力提倡低碳生活
树立全社会的低碳意识。广东各级政府机关要发挥模范带头作用，积极开展创建低碳型机关活动。各级教育部门及相关院校要把节约资源和保护环境及低碳城市建设内容渗透到各级各类学校的教育教学中，从小培养儿童与青少年的节约、环保、绿色经济和低碳意识。企事业单位、社区等要经常性组织开展的低碳宣传，宣传建设低碳广东的重要性、紧迫性，开展创建低碳（绿色）小区、学校、酒店、家庭等活动。　　
鼓励低碳化生活方式。积极引导人们在日常生活的衣、食、住、行、用等方面，从传统的高碳生活和消费模式向低碳模式转变，大力减少二氧化碳排放。例如：步行上下班、减少电梯使用、出行时尽量选用公共交通工具；倡导生活简单、简约化，尽量减少奢侈消费，购买小排量汽车；推进住房节能装修，采用节能的家庭照明方式和科学合理使用家用电器；倡导消费广东本地生产的产品，去超市购物随身携带环保袋等等。
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� 这里的“三低三高”是指低能耗、低污染、低排放和高效能、高效益、高效率。
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