广东省实现低碳发展的战略选择研究
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摘  要：本文以广东加速向低碳化发展为研究背景，探索广东实现低碳发展的有效路径，针对广东在低碳发展进程中如何实现经济增长方式转变和经济社会与资源环境的协调发展，同时推动节能减排与科技创新，并形成有利于低碳发展的制度环境和运行机制等进行了较为深入的分析与研究，并提出较为系统的对策建议。
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低碳发展具有低能耗、低排放、低污染和高效益的基本特征，是国际公认的应对气候变化、可持续发展的新经济增长模式。我国非常重视低碳发展，国家发展改革委正在组织开展低碳试点工作，旨在探索低碳发展的体制、机制及技术路径，促进应对气候变化能力建设，并已将广东列为国家首批低碳试点省之一。探索低碳发展新模式，推动经济社会又好又快发展是广东促进低碳发展的重要任务。

一、新时期广东经济社会发展面临更大挑战

1. 经济发展模式面临转型
广东产业结构与发达国家相比仍有明显差距，第三产业在三次产业中的比重仍然偏低，服务业的整体水平有待进一步提升。随着广东省工业适度向重型化发展，目前重工业比重较高，传统高耗能产业仍占有一定比例。如何在保持一定的基础性重工业发展的同时，加快低能耗、高效益的高新技术和新兴产业发展，特别是现代服务业的发展，是广东实现经济增长方式转变的重要课题。
2. 产业有待进一步优化升级
广东已率先进入后工业发展阶段，但以高能耗、高排放、高污染、粗放式发展为特点的产业仍然存在；劳动密集型的产业优势在新一轮的国际国内竞争中逐步丧失竞争力；外向型产业发展模式在国际贸易竞争中受到越来越多的低碳壁垒影响。
3. 能源发展面临更多挑战
广东省能源消费量大、增长快，供需矛盾突出，能源供应自给率低，九成以上的能源需要调入或进口，且远离能源产地，能源运输距离长、中转环节多，极易受到国际市场和各种不稳定因素影响，能源安全保障问题严峻。能源利用效率与发达国家相比仍然偏低，能源消费仍以煤为主，导致二氧化碳排放总量较大。
二、广东走低碳化发展道路的具有较好基础
1. 经济与产业发展态势

广东省是我国改革开放的先行省份，经济总量大，市场化程度高，经济发展水平国内领先。2009年，GDP总量达到39081.59亿元，约占全国GDP总量的1/9，连续21年位居全国第一。广东产业结构不断调整优化，三次产业比重由2005年6.3：50.4：43.3调整为2009年5.1：49.3：45.6，具有低碳特征的第三产业稳步发展。

2. 能源消费结构与效率

广东省的能源消费总量迅速增长，2008年全省一次能源消费量为1.77亿吨标煤，其中原煤、原油、电力、天然气的比重分别为50.8：24.6：20.5：4.1。核电、风电、太阳能等新能源和可再生能源正加速发展，目前全省已有核电装机395万千瓦、风电装机56万千瓦，水电、气电、核电、风电等清洁电源已占省内电源装机容量的34.4%。广东能效水平始终排名全国前列，2009年全省万元GDP能耗为0.684吨标煤，排名全国第二；全省单位工业增加值能耗为0.809吨标煤，为全国最低。
3. 二氧化碳排放总量与构成

据测算，2008年，广东省二氧化碳排放总量约为4.8亿吨，其中能源消费二氧化碳排放约占90%，工业活动二氧化碳排放约占10%。当年全省单位GDP二氧化碳排放约为1.48吨/万元，仅约为全国平均水平的一半。
4. 节能减排与生态保护
“十一五”期间，广东通过实施调整产业结构、压缩淘汰落后产能等一系列有效政策措施，单位GDP能耗已累计下降近14%，淘汰落后钢铁产能近1000万吨，关停小火电超过1000万千瓦，淘汰落后水泥产能超过5000万吨。生态培育保护方面，广东通过植树造林，森林面积已达1.5亿亩，森林覆盖率约为近60%。
三、广东促进低碳发展的战略任务研究
1. 加速产业结构调整，促进经济增长方式转变
产业结构调整方面，广东应加快发展先进制造业，优先发展现代服务业，加速提升优势传统产业，积极发展现代农业，努力促进战略性新兴产业发展，严格控制高耗能行业发展，加快淘汰落后产能。

① 努力构建现代产业体系：提高第三产业比重，提升服务业层次与水平，使以现代金融业、现代物流业、现代信息服务业、科技服务业、能源管理产业、文化创意产业等高端服务业成为第三产业中的主导产业；促进第二产业优化升级，积极引导第二产业向集约型，技术密集型、环境友好型转变，发展以核电装备、汽车制造、石化、船舶制造、风电成套装置制造等为主的先进制造业，以及以高端IT、现代生物医药、新材料、环保、节能与新能源、LED、海洋生物等为主的低碳型新兴战略产业；打造以现代农业为主体的第一产业，构建现代产业体系，提高农业综合效益，发展以特色园艺业、畜牧业、渔业、现代林业和农产品精深加工等为主的现代农业，提高碳汇能力。

② 着力打造低碳产业：发展低碳能源装备产业，如核电、风电、太阳能利用、煤炭清洁利用、智能电网等装备产业等；发展低碳技术新兴产业，如绿色照明产业、新能源汽车产业、数字化智能电网产业等；培育新经济增长点，提供低碳发展产业载体。

③ 严格淘汰落后产能：严格控制高耗能行业发展，加快淘汰能耗高、效率低、污染大的工艺、技术和设备，对电力、钢铁、水泥等重点耗能行业严格实行“上大压小”政策，促进重点企业能源利用高效化、清洁化，实现产品向低能耗、高附加值转变。限制、禁止落后低效产品的生产、销售和使用。逐步淘汰高耗能汽车的生产与使用。

④ 推动发展循环经济：在企业、工业园区和城市三个层面深入推进循环经济发展。企业层面，开展产品循环利用设计，增强产品的耐用性、易维护性和易拆装性，根据企业生产经营活动中的供应、生产、销售和废弃物回收等物质流向，建立完善环境友好的物流系统；园区层面，建立集中供热体系，建立废弃物和再生资源循环利用技术标准与交易信息系统，完善产业体系的生态化改造；城市层面，形成节约型生活方式和消费结构，建立城市生活垃圾分类处理体系和再生资源回收体系，推进污水集中处理和中水回用工程，推动建筑生态化和生态小区建设。
2. 优化能源结构，增加低碳和清洁能源的消费比重

① 优化能源结构：保障能源供应安全，实现能源供应多元化、降低二氧化碳排放。进一步减低煤炭的消费比重，提高燃气、电力和热力等清洁、高效能源在全省终端能源消费结构中所占的比重，进一步提高城镇和农村居民生活用能的电气化和燃气化率，实现80%以上的煤炭用于发电和热电联产；积极开发利用太阳能利用，推进太阳能光伏与光热利用的示范，进一步扩大太阳能产品在医院、学校、宾馆、工厂宿舍等的应用；适度发展生物质能，在秸秆、速生桉等生物质燃料生产量较大的粤西、粤北地区，建设规模适当的生物质发电项目，并结合畜禽养殖场大型沼气工程、城市污水处理和工业有机废水处理，建设沼气发电工程，因地制宜审慎发展生物质液体燃料利用，紧密结合城市规划，积极采用最新燃烧技术，合理建设一批高环保标准的垃圾发电项目。

② 优化电源结构：规模化发展核电，确保2015年前建成投产岭澳二期、阳江核电、台山核电一期等核电项目，加快推进陆丰、韶关、岭澳三期等项目的前期工作，并做好后续核电项目储备工作，统筹规划协调好核电与电网工程建设；积极推进西电东送，充分利用我国西南部丰富的水电的资源，加快超高压交直流混合型长输电网建设；大力发展可再生能源发电，积极开发陆上风电资源，逐步转向发展近海风电资源，因地制宜开发建设中小型分布式风电场，大力推动风电互补与蓄能等新技术的示范应用。
3. 深入推进节能，进一步提高能源利用效率

加强节能制度创新和机制建设。建立健全节能目标责任和评价考核制度，完善节能信息发布制度，推动地方政府和企业加强节能工作。着力推进工业、建筑、交通运输等重点领域节能，继续实施十大节能重点工程。着重发挥政府机构在节能方面的表率作用。推行合同能源管理，落实扶持政策，促进节能服务产业化。大力推动节能产品认证和能效标识管理制度的实施，运用市场机制，鼓励和引导用户和消费者购买节能型产品。

① 改造锅炉、窑炉：燃煤锅炉、窑炉改造方面，更新改造低效锅炉，优先发展天然气锅炉，推广先进燃烧与点燃技术；余热余压利用方面，推广干法熄焦技术、压差发电技术、低热值煤气燃气轮机技术、蓄热式加热炉技术、烟气废热锅炉及发电技术，窑炉烟气辐射预热器和废气热交换等技术。

② 发展分布式能源：实施工业园区热电冷联产，推广城市燃气分布式能源系统；发挥天然气分布式能源站对气、电负荷具有的双调峰功能，在城市商业、政务集中区，高校密集区和大型交通站点建设以天然气为主要燃料的分布式能源系统。

③ 节约和替代石油：推广玻璃熔窑富氧或全氧天然气燃烧技术、汽车节油技术、混合动力汽车技术、纯电动汽车技术、天然气汽车技术和船舶节油等技术；在城市公共交通中，大力发展轨道交通和电气化交通；推动智能交通系统的发展。

④ 高效利用电力：机电系统节能方面，提高电机系统效率，推广变频调速、永磁调速等先进电机调速技术，优化电机系统的运行和控制，推广节能变压器，发展智能电网；绿色照明方面，推广LED灯等高效照明产品，在景观和路灯等公共照明中开展应用示范。
⑤ 强化能源管理：进一步健全节能法规和标准，抓紧制定和完善主要耗能行业、耗能设备、耗能产品的能耗标准和节能设计规范；研究制定主要耗能产品和大型公共建筑单位能耗限额；健全节能监测（监察）中心职能，建立节能数据处理分析系统和信息平台，提高有效监管能力；推广电力需求侧管理、合同能源管理，建立健全节能产品质量承诺和财政补贴激励机制；强化建筑用能管理，采用新材料、新技术、新设备建设低能耗绿色建筑；在政府机构中率先开展节能示范。

4. 建设绿色广东，提高碳汇能力

提高森林覆盖率，加大力度植树造林，大力保护、培育和合理利用森林资源，进一步完善林业产权管理制度。积极保护红树林湿地、珊瑚礁、海草床等海洋生态系统，加强自然保护区建设。遵循生态化的要求，充分利用生态自然条件和要素，建设集生态、环保、教育和休闲等多种功能于一体的绿道网。

① 提高森林覆盖率：探索碳汇森林发展新模式，积极开展碳汇造林，扩大森林面积和森林覆盖率，提高森林质量和固碳能力；开展林业碳汇研究，加快培育碳汇能力强的林木新品种；提升林木碳汇的计量、监测、管理水平；加快林业产业集聚，打造集林、花、药、游于一体的现代生态型立体森林产业。

② 加强生态保护：强化森林经营管理，设立重点碳汇保护区，提高森林与生态系统保护能力，加强森林防火和病虫害防控。逐步建立林权和生态利益共享、责任分担、生态补偿和交易机制。开展“地肺”保护工程，加大对湿地和土壤植被的保护力度，减少水土流失，加快对受污染的边缘化土地改造利用，进一步提高湿地和土壤植被的碳汇能力。

③ 发展低碳农业：提升农业种植效率，推进农业种植结构的优化，因地制宜发展立体种植、种养结合、轮种轮作、节地节水、套种间作等成熟的先进农业技术。改进饲养管理技术，加快新一代禽畜饲料技术的研发，更多利用农产品废弃物等生物质资源作为禽畜饲料的原料来源。加强农副产品和畜牧养殖业废弃物资源的再利用，继续深入推广以沼气利用为主的生态农业发展模式。

5. 构建低碳社会，倡导低碳生活方式

提高全民低碳意识，使低碳理念转化为全社会的自觉行为，积极营造良好氛围。深入持久地开展低碳知识的宣传普及，在各级教育体系中纳入低碳和应对气候变化的相关内容。发挥政府机构的示范带动作用，大力倡导低碳生活，提倡勤俭节约，反对铺张浪费。

① 培育低碳文化：充分发挥新闻媒体的舆论监督和导向作用，宣传国家和省低碳发展的各项方针政策，增强公众对低碳发展的认同感和意识；广泛动员和组织企事业单位、机关、学校、社区开展低碳创建活动，引导崇尚节约的社会风尚和生活方式；把低碳发展理念列入学校教学计划，融入到文化作品中。

② 开展低碳示范：设立低碳示范城市、低碳示范社区、低碳示范园区和低碳示范企业。
6. 建立支撑体系，夯实低碳发展基础

① 推进低碳技术进步：加大科技投入，建设一批工程研究中心、技术中心、重点实验室等低碳技术研发平台；通过重大科技专项、粤港关键领域联合招标、产学研合作等形式，加大低碳领域的关键技术研发和自主创新，引进和消化吸收国外先进技术，提升低碳科技研发与科技储备能力，促进技术成果产业化；建立健全促进低碳技术进步的相关政策法规和技术标准，加强知识产权保护。 
② 培养低碳发展人才：着力引进和培养一批适应广东低碳发展需要的高技能人才和学术带头人，大力实施引进自主创新团队和科研团队计划、留学人员来粤创业计划、现代服务业和先进制造业人才集聚计划等；大力支持低碳专业的高等教育、职业技术教育和继续教育。建设低碳高技能人才培训基地，加快造就与低碳发展相适应的高素质人才队伍。

③ 强化监管与考核：建议将二氧化碳减排指标完成情况纳入各地经济社会发展综合评价体系，作为政府领导干部业绩考核的重要内容；加快建立健全能源消费和二氧化碳排放的管理、统计、监测、考核指标和评价体系；对重点耗能和碳排单位进行调查摸底，建立广东二氧化碳排放和碳汇的综合数据库。
四、广东走向低碳发展模式的保障措施建议
1. 强化宏观管理

完善促进低碳发展的政策体系，根据低碳发展特征，从能源、环境、产业、经济等领域入手，加快制定有利于低碳发展的配套政策。能源方面，进一步完善价格调控机制，运用价格手段调整能源产品之间的比价关系，鼓励低碳能源的发展与消费，促进能源的合理开发、高效利用和有效保护；环境方面，提高准入门槛，加强以碳排为标志的环保执法，把碳排约束性要求纳入环境管理、监测和执法全过程中；产业方面，把低碳发展落实到各项产业规划中，加快编制出台我省发展现代产业体系规划、循环经济总体规划和资源综合利用中长期规划，引导体现低碳特征的新兴产业发展；经济方面，出台绿色信贷、绿色投资等经济政策，激励生产者优化产品设计和生产过程，引导企业走清洁生产和循环经济之路。约束与激励方面，形成有利于低碳发展的激励机制，通过政府引导、行业指导，规范企业和市场行为；其它方面，利用税收政策，限制和淘汰资源消耗大、低附加值产品的生产；积极探索建立和完善碳排放交易机制和生态环境效益补偿机制。

2. 加快低碳产业项目建设

打造国际领先的制造业基地，推进钢铁、石化、造船、等重大项目建设；建设世界先进的现代服务业基地，充分发挥珠三角地区服务业的扎实基础与区位优势，大力发展现代高端服务业；大力发展LED、新能源汽车和海洋等产业；规模化发展核电、延伸核电产业链，有序开展省内后续核电项目前期工作，发展以核电装备制造业及高端服务业为重点的核电产业；扩大天然气利用规模，加快粤东、粤西LNG接收站、南海海上天然气珠海上岸处理终端等重大项目

3. 完善节能减排的体制机制

建议制定出台切合广东实际的节能减排政策，在节能减排工作机制的基础上，积极创新体制机制，确保完成节能减排和温室气体减排的目标任务。
4. 设立低碳发展重大科技专项

建立低碳技术研发平台，建设一批低碳发展领域工程研究中心、技术中心、国家重点实验室。加大低碳领域的关键技术研发和自主创新，设立重大科技专项，重点扶持节能减排、新能源汽车、轨道交通、新能源、天然气高效利用、煤清洁利用、碳捕捉与封存利用等低碳技术的研发与产业化。
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