电动汽车推动车载导航与通信网络的融合
中国电动汽车网讯： 
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随着电动汽车的出现,汽车必须要实时了解充电站分布等信息。因此，使用手机移动通信网络的车载导航系统应运而生。2010年10月5日被誉为全球最尖端的IT与电子展会——日本高新技术博览会（CEATEC JAPAN 2010）中充分展示了车载导航设备的进化。 


       CEATEC 2010的日产展台中央位置摆放了一辆蓝色LEAF。外观与汽油汽车一样,但连接的一个充电插头显现出这是一款电动汽车。在LEAF的演示过程中，能够提供的IT服务与随身必被的手机相联结，吸引了很多观众的注意。

       车载导航上面的联网服务

       日产电动汽车LEAF中，标准配置了支持NTT DoCoMo通信模块的专用车载导航，为用户提供电动汽车的驾驶辅助服务。
LEAF电动汽车的联网服务具体可分为两项：


       一是电动汽车驾驶辅助服务

       当电池余量不足时车载导航画面会敦促司机进行充电，并可以引导至最近的充电站；为了便于用户了解空调使用对可行始的里程的影响，通过换算成距离，以数值形式在屏幕上显示。


       电动汽车充电站与传统加油站不同，用户需要等待时间较长。“即使快速充电，充满80%也需要30分钟”（日产汽车）。LEAF车载导航为了不会浪费用户更多的等待时间，在地图上显示汽车所处位置附近的充电站。同时，可以通过数据通信功能下载充电站信息，保存到内存之中。


       据称，日产未来还将考虑实时采集充电站排队等待状况，计算用户从当前所处位置到可充电位置的行驶时间，保证以最短时间完成充电的引导等功能。此外，还将研究灵活运用数据通信的双向性，在接受信息的同时，实现与充电站进行充电预约等信息发送功能。


       另一项服务是通过数据中心，远程控制汽车的部分功能与监控车辆信息

       通过数据中心，用户使用手机或电脑即可核对LEAF电池状态，进行遥控充电或者调整空调温度等操作。据称，手机与车载导航不直接通信是为了“确保通信安全性”。

       同时，LEAF可以向数据中心自动发送电池存量与充电状况等信息。考虑到会有充电等待过程中进行购物或者用家里的插座夜间进行充电的情形，数据中心基于采集的信息在充电完成后或插头接触不良无法充电等场合，能够自动发送电子邮件进行告知。
LEAF内置的通信模块采用了NTT DoCoMo的3G网络，推出每月1500日元（约120元）通信费用的会员套餐“日产倡导零排放套餐”，不限制数据通信流量。


       智能手机替代车载导航

       CEATEC 2010展会上，NTT DoCoMo推出了直接用智能手机取代车载导航的新服务，并宣布将与日本先锋公司合作，推出新款智能手机与“NTT DoCoMo出行网”服务平台。


       基于智能手机的通信功能，可为用户提供的不仅仅是地图信息，还可以实时发送道路交通拥堵状况、周边景点信息、停车场车位信息、加油站位置与油价信息等。地图信息与汽车行驶数据由先锋提供。
       先锋为NTT DoCoMo智能手机开发了专用的手机座。目前大多智能手机虽然内置了GPS、加速度传感器、陀螺传感器，但是达到车载导航那样的高精度位置识别仍然很难。为了弥补这一点，这款手机座中配置了专用传感器。在展会发布会上，先锋公司详细演示了是否使用手机座所带来的位置信息精度误差。


       通信费用将是关键
       从将地图更新为最新状态、实时收发交通拥堵信息与充电站信息等便捷性角度来看，网络通信功能无疑将成为车载导航的必备功能。但是，届时的通信费用如何控制以及能否有简单高效的计费系统将成为关键。未来，车载导航与通信网络融合时代，只有汽车的网络通信费用被用户所接受，才会打开电动汽车标准配置网络通信功能之门。

